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Summer School on Dialogical Practices 2017 

Jana Adámková 

 

V srpnu 2017 se v Brně konala Letní škola dialogické praxe (Summer School on Dialogical 

Practices). Dialogické přístupy vzbuzují zájem mezi profesionály z oblasti duševního zdraví 

po celém světě, v belgickém Leuvenu se konala každoročně od roku 2009 European Summer 

School on Dialogical Practices. Na jeden rok byla tradice přerušena, aby v roce 2016 navázal 

na její pořádání obměněný organizátorský tým, ale tentokráte v Brně
1
. Letos se mezinárodní 

škola ve dnech 7. až 11. srpna do Brna vrátila podruhé a zde bych vám ráda dala nahlédnout 

do atmosféry a myšlenek, které dávaly ráz týdnu ve společnosti hostů Petera Robera (Institute 

for Family and Sexuality Studies, KU Leuven), Rolfa Sundeta (University College of 

Southeast-Norway), Matthiase Ochse (Department for Social Work, University of Applied 

Sciences Fulda/Germany) a dalších inspirativních lidí, kteří přinesli své vhledy do praxe i 

teorie dialogických přístupů. 

V porovnání s loňským rokem byl program více zaměřen na prezentace hostů, méně bylo 

praktických cvičení, která by dávala podněty k rozhovoru a následnému zakotvení v teorii. 

I přesto se nestalo, že bychom se tento týden pohybovali v abstraktních rovinách teorie 

odtržené od reality, kterou zažíváme v našich praxích, od otázek, které si klademe, od témat, 

která se hluboce dotýkají nás jako lidí, nikoli jen jako profesionálů z pomáhajících profesí. Již 

během prvního dne se podařilo vytvořit přijímající otevřenou atmosféru, ve které bylo možné 

přemýšlet nahlas, vyslovovat i nehotové myšlenky. Mám dojem, že chvílemi nebylo zřetelné, 

kdo je „učitel“ a kdo „žák“ – měli jsme možnost účastnit se rozhovorů, kde nešlo jen 

o předání informace, ale o tvůrčí proces hledání nového porozumění. 

Vzhledem k tomu, že neexistuje žádná jednotná teorie dialogismu, bylo třeba neustále se 

vracet k jednotlivým autorům, ke kterým se vztahujeme (M. Bakhtin, J. Shotter, A. Markova, 

K. Gergen, J. Seikkula a další). Dále také byla patrná péče o vyjasňování pojmů, které 

užíváme. Neustále jsme cirkulovali mezi postřehy z praxe, jejich uchopením v teorii a opět 

zpátky k reflektované aplikaci v práci s klienty (a také v ostatních mezilidských vztazích). 

Hned první den k tomuto otevřela cestu práce s citáty, o kterých jsme hovořili v malých 

skupinkách. Z těchto hovorů vystoupila témata, k nimž jsme se během celého týdne vraceli 

(práce s polaritami; důležitost neurovědních výzkumů pro hledání společného jazyka se 

světem medicíny; responsivita terapeuta; neustálá sebereflexe; …). 

V úterý byly předneseny tři příspěvky. Prvním z nich byly, dle autorových vlastních slov, 

nedokončené myšlenky Pavla Nepustila o přirozeném procesu recovery u závislých na 

pervitinu, o tom, v čem mohou být příběhy lidí, kteří se vymanili ze závislosti bez odborné 

pomoci, inspirací pro profesionální péči o závislé. V tomto bloku mne zaujala alternativní 

představa k modelu kruhu změny (fáze před zvažováním změny, zvažování, příprava, akce, 

udržení, + relaps), kde se změna děje spíše po spirálovité trajektorii, kde v posunu na další 

patro je třeba přítomnost druhého člověka – model spirály neustálé transformace je oproti 

kruhu změny mnohem vztahovější. 

                                                 
1
 Akce byla pořádána pod záštitou Network for Dialogical Practices a Společnosti rodinných 

a systemických terapeutů. Kontaktními osobami byli Lucie Hornová (lucie.hornova@gmail.com) 

a Pavel Nepustil (nepustil@narativ.cz). 
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V dalším bloku jsme se spolu s Matthiasem Ochsem věnovali teorii konstrukcionismu a 

dialogismu, přednáška pak plynule přešla v demonstraci techniky Logic terealemma zaměřené 

na práci s polaritami. 

Den pak uzavřela Lucie Hornová zprávou ze své psychologické ambulance, která se postupně 

přibližuje k dialogickému způsobu práce. A právě tuto cestu mapuje skrze výzkum, který 

uskutečňuje spolu se svým týmem kolegů. Hlavním tématem byla práce v páru terapeutů 

s rodinou, jak se pohybovat mezi konfluencí a vzájemným odpojením se. V závěru se více 

věnovala konceptu dialogické etiky, který z výzkumu vyvstal. 

V následujících dvou dnech jsme se věnovali zpětné vazbě v rodinné terapii, tímto tématem 

nás prováděli Peter Rober a Rolf Sundet, kteří již dotazníky zaměřené na zpětnou vazbu ve 

svých praxích využívají roky a také se tomuto tématu výzkumně věnují. Velmi mne zaujal 

koncept použití dotazníků, které vyplňují klienti po každém sezení, nikoli k hodnocení 

výsledku terapie, ale jako nástroje pro další terapeutický rozhovor. Data z nich zůstávají 

v kontextu práce s konkrétní rodinou, jednotlivé odpovědi se probírají vždy na začátku 

dalšího setkání a pomáhají vést terapeutickou práci pro rodinu užitečným směrem. Věnovali 

jsme se především práci s Dialogical Feedback Questionnaire a Dialogical Feedback Scale – 

představení dotazníků bylo založeno na kasuistických ukázkách z praxe. Takovéto pojetí 

práce s dotazníkem jakožto nástrojem dialogu mne zaujala natolik, že již zvažujme, jak na ně 

navázat u nás na pracovišti, případně jak tuto adaptaci uchopit výzkumně. 

Zde bych se ráda inspirovala Mikhailem Bakhtinem, že není nic horšího, než být bez odezvy. 

Doufám tedy, že letošní Letní škola iniciovala navázání nových kontaktů, jak profesionálních, 

tak osobních, také že impulzy, které jsme si každý odvezli do kontextů vlastních praxí, 

nevyzní do prázdna, ale že nám pomohou posunout se dále na cestě k dialogicky etickému 

způsobu bytí, a to nejen s klienty, ale i mimo naše pracovny. 

Nyní, teprve pár týdnu od konce Letní školy, již probíhají rozhovory o podobě příštího 

ročníku, kde by mezi hosty mohl být Jaakko Seikkula a Justine van Lavick. Jsem vděčná, že 

se podařilo na belgickou tradici tak úspěšně navázat a těším se, jak se bude dále rozvíjet. 

 

 

O autorce 

Mgr. Jana Adámková studuje v doktorském programu na Katedře psychologie Pedagogické 

fakulty Univerzity Karlovy; zaměstnána v psychologické ambulanci Mgr. Lucie Hornové 

v Rychnově nad Kněžnou. 

E-mail: jaadamkova@gmail.com 

 

 

 

 

 

 
_____________________________ 

Adámková, J. (2017). Summer School on Dialogical Practices 2017. E-psychologie, 11(4), 40-41. 

Dostupné z http://e-psycholog.eu/pdf/adamkova-zp.pdf 

 

http://e-psycholog.eu/

